



Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

S/1997/147
21 February 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНА ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ 21 ФЕВРАЛЯ 1997 ГОДА
НА ИМЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ

В соответствии с полученными указаниями прошу распространить текст прилагаемого к настоящему письму заявления министерства иностранных дел Азербайджанской Республики от 21 февраля 1997 года в качестве документа Совета Безопасности (см. приложение).

Эльдар Г. КУЛИЕВ
Постоянный представитель

Приложение

[Подлинный текст на русском языке]

Заявление, опубликованное 21 февраля 1997 года Министерством
иностраннных дел Азербайджана

В последнее время в средствах массовой информации Российской Федерации и ряда других стран появились сообщения о незаконных поставках большого количества российских вооружений в Республику Армения.

В частности, агентство "Интерфакс" передало по своим каналам сообщение о состоявшейся 14 февраля 1997 года пресс-конференции министра по делам сотрудничества со странами СНГ Российской Федерации Амана Тулеева, в ходе которой министр заявил об осуществляемых в обход Президента и правительства Российской Федерации незаконных поставках вооружений в Республику Армения. Министр подчеркнул, что данная противоправная деятельность проводится определенными структурами в российском руководстве, которые в течение последних двух лет отправили в Армению 84 танка Т-72, 50 боевых машин пехоты и запчасти. Данный факт является не единственным в цепи достоверных свидетельств оказания Российской Федерацией военной помощи Армении, которая совершила военную агрессию против Азербайджанской Республики.

Особую озабоченность азербайджанской стороны вызвал тот факт, что значительную интенсивность данная деятельность приобрела после достижения договоренности по прекращению огня от 12 мая 1994 года, которой Азербайджан продолжает придерживаться, проявляя политическую волю, несмотря на продолжающуюся оккупацию его территории со стороны Республики Армения. В то время как Азербайджан твердо и последовательно идет по пути политического урегулирования конфликта, становится все более ясным двойственность политики Республики Армения, которая, с одной стороны, утверждает о своей якобы приверженности политическому пути, а с другой стороны, продолжает наращивать свой военный потенциал в нарушение международных норм и обязательств.

Руководство Азербайджанской Республики неоднократно обращало внимание мирового сообщества на то, что подобные противозаконные действия находятся в противоречии с решениями ООН и ОБСЕ по армяно-азербайджанскому конфликту, в частности с резолюцией 853 (1993) Совета Безопасности ООН, заявлением Председателя Совета Безопасности от 18 августа 1993 года (S/26326) и решениями Комитета Старших Должностных Лиц ОБСЕ от 28 февраля и 14 марта 1992 года, которые требуют прекратить военные поставки государствам, вовлеченным в конфликт, как способствующие эскалации конфликта и продолжению оккупации азербайджанских территорий.

Министерство иностранных дел Азербайджанской Республики принимает к сведению, что вопрос поставок российского вооружения стал поводом для озабоченности авторитетных политических деятелей Российской Федерации и предметом специального обсуждения на пленарном заседании Государственной думы Российской Федерации, которая поручила своим комитетам по обороне, безопасности и по делам СНГ и связям с соотечественниками провести всестороннее расследование по данному факту. Министерство приветствует официальное обращение члена правительства Российской Федерации к руководителям той страны, а также в военную прокуратуру с просьбой проверить факт незаконных поставок. Вместе с тем внимание азербайджанской стороны привлекает прозвучавшее в интервью армянскому агентству "Ноян Тапан" заявление Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в Армении Андрея Урнова, утверждающего, что

данная техника поступила в Республику Армения в соответствии с существующими межгосударственными армяно-российскими соглашениями. В любом случае, российские военные поставки Армении наносят ущерб авторитету Российской Федерации как посредника в урегулировании армяно-азербайджанского конфликта.

Министерство выражает надежду, что в результате проведения расследования по факту военных поставок со стороны российских компетентных органов и парламентских комитетов будет прояснен вопрос о степени вовлеченности некоторых высокопоставленных должностных лиц Российской Федерации в указанную незаконную деятельность и ей будет дана соответствующая правовая и политическая оценка. Деятельность этих лиц, руководимых, прежде всего, своими корыстными интересами, наносила и продолжает наносить ущерб не только российскому посредничеству, но и двусторонним азербайджано-российским отношениям, а также, по мнению ряда известных политических деятелей Российской Федерации, подрывает экономику и обороноспособность российского государства.

Незаконные поставки бронетехники в Республику Армения являются грубым нарушением положений Договора об обычных вооруженных силах в Европе. Эти факты подтверждают справедливость обеспокоенностей Азербайджана в связи с многочисленными нарушениями Республикой Армения Договора об ОВСЕ, которые Азербайджанская Республика последовательно разъясняет всем партнерам по Договору в ходе многосторонних и двусторонних консультаций. Эти факты вскрывают источники и пути появления значительных количеств вооружений и техники на оккупированных Арменией территориях Азербайджана. Эти факты подтверждают справедливость требований Азербайджана принять надлежащие меры в целях устранения нелегально введенных Арменией на оккупированные территории Азербайджана вооружений и техники и обеспечения выполнения Договора в нашем регионе в соответствии с его положениями, что будет отвечать интересам всех государств – членов Договора. Данная ситуация осложняет усилия по поиску путей решения проблемы фланговых ограничений. Она также негативно влияет на атмосферу начинающихся переговоров по адаптации Договора.

Азербайджан обращается ко всем государствам – членам Договора, обеспокоенным в связи с указанными проблемами, и, в первую очередь, к Российской Федерации, с настоятельным требованием принять все надлежащие меры, в частности, провести, в соответствии с процедурами Договора об ОВСЕ, всесторонние и полномасштабные инспекции как на территории Армении, так на оккупированных ею территориях Азербайджана, с целью выявления и последующего вывода незаконных вооружений, а также принять меры к недопущению подобной незаконной практики в будущем.

Министерство иностранных дел Азербайджанской Республики выражает надежду, что руководство Российской Федерации самым серьезным образом примет к сведению крайнюю озабоченность Азербайджана незаконными поставками вооружений в Республику Армения и реакция российской стороны будет адекватной и соответствующей ее международным обязательствам, посреднической роли в урегулировании армяно-азербайджанского конфликта, авторитету, национальным интересам и высокому уровню последовательно развивающихся азербайджано-российских межгосударственных отношений.

Азербайджанская Республика призывает Республику Армения осознать, что урегулирование конфликта следует искать не путем наращивания военного потенциала, которое может привести к еще большей эскалации кризиса. Сегодня должно быть ясно и в Армении тоже, что нет другого пути урегулирования конфликта, кроме как – признать рекомендации Лиссабонского Саммита и, на основе принципов, предложенных Действующим Председателем ОБСЕ и поддержанных всеми

государствами - членами ОБСЕ, возобновить переговорный процесс по политическому урегулированию, принесшего многочисленные страдания, армяно-азербайджанского конфликта.
